

Rodiče mohou žádat i o dávky sociální potřebnosti

Od 1. února 2006 mohou děti starší 3 let, o které rodič osobně celodenně a řádně pečuje, navštěvovat mateřskou školu nebo obdobné zařízení každý den, a to maximálně na čtyři hodiny, aniž by jejich rodiče ztratili nárok na rodičovský příspěvek. Mění se tedy praxe, která platila do 31. 1. 2006, kdy mohly i děti starší 3 let navštěvovat mateřskou školu nebo obdobné zařízení na celých 5 kalendářních dní v měsíci, což od tohoto data už není možné. Změnu zavádí novela zákona o státní sociální podpoře, která nabyla účinnosti **1. ledna 2006 (zákon č. 204/2005 Sb.)**.

Uvedená právní norma sice nabyla účinnosti k 1. 1. 2006, ale podle přechodného ustanovení zákona se **nároky na rodičovský příspěvek nově posuzují od prvního dne kalendářního měsíce, který následuje po měsíci, ve kterém zákon nabyl účinnosti. Tedy od 1. února 2006.**

Přestože tuto komplikaci Ministerstvo práce a sociálních věcí (MPSV) nezavinilo a maximálně se snažilo informovat veřejnost i úřady, mohla tato složitá interpretace vést v jednotlivých případech k mylným závěrům. Mohlo tak dojít k tomu, že někteří rodiče dávali své děti starší tří let do školky na více než pět dnů v měsíci už během měsíce ledna, což ještě nebylo možné, a mohli tak ztratit nárok na rodičovský příspěvek.

Rodičovský příspěvek úřady vyplácejí zpětně a tato záležitost se týká jednoho měsíce – ledna letošního roku. **MPSV předpokládá, že se situace vrátí k normálu opět v březnu 2006.**

V případě, že rodič ztratí nárok na výplatu rodičovského příspěvku a tento fakt by měl negativní dopad na sociální situaci rodiny, protože její příjem by v tomto měsíci poklesl pod hranici životního minima a rodina by byla sociálně potřebná, může dotyčný požádat pověřené obecní úřady (obce 2. typu) o přiznání dávky sociální potřebnosti.

Rodič, který pobírá dávku státní sociální podpory, je povinen do 8 dnů písemně oznámit příslušnému úřadu skutečnosti, které mají vliv na nárok a výplatu dávky.

Rodičovský příspěvek je dávka státní sociální podpory a nárok na něj má rodič, který po celý kalendářní měsíc osobně celodenně a řádně pečuje alespoň o jedno dítě. Rodič může tento příspěvek pobírat do čtyř let věku dítěte. Pokud je dítě dlouhodobě zdravotně postižené, poskytují úřady rodiči dávku do sedmi let věku dítěte. Výše rodičovského příspěvku činí 1,54násobek životního minima na osobní potřeby rodiče. **V současné době je to 3 696 Kč. V prosinci 2005 ho pobíralo 288 742 lidí. Rodič, který tuto dávku pobírá, si může neomezeně přivydělávat.**

Kateřina Beránková, tisková mluvčí MPSV



Ministerstvo práce a sociálních věcí vzniklo v roce 1990. Do jeho kompetence spadá sociální politika (problematika zdravotně postižených, sociální služby, sociální dávky, rodinná politika apod.), sociální pojištění (důchody, nemocenské, apod.), oblast zaměstnanosti (trh práce, podpora zaměstnanosti, zahraniční zaměstnanost apod.), pracovněprávní legislativa, bezpečnost a ochrana zdraví při práci, rovnost žen a mužů, migrace a integrace cizinců, oblast čerpání finanční pomoci z ESF, atd. K 1. lednu 2005 činil počet systemizovaných pracovních míst v celém resortu práce a sociálních věcí 18 194. Mezi organizace, které MPSV metodicky řídí, patří úřady práce, Česká správa sociálního zabezpečení, Státní úřad inspekce práce, inspektoráty práce, Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. MPSV přímo spravuje pět ústavů sociální péče - DÚSP Tloskov, ÚSP Zbůch, ÚSP Brno-Chrlice, ÚSP Brno-Královo Pole a ÚSP Hrabyně. Mezi příspěvkové organizace v resortu patří Výzkumný ústav práce a sociálních věcí, Institut výchovy bezpečnosti práce a Výzkumný ústav bezpečnosti práce.